

用脚步绘制“中原寻根地图”

——“姓氏中国·寻根中原”文化探源活动启动仪式侧记

3月23日,“二月二,龙抬头”的日子,作为癸卯年黄帝故里拜祖大典预热活动之一,“姓氏中国·寻根中原”文化探源活动启动仪式在新郑黄帝故里园区寻根门前举办。在接下来的一个月时间,108位不同姓氏、来自四面八方的黄帝文化和姓氏文化志愿者,将从黄帝故里园区门口的寻根门出发,用脚步丈量黄帝足迹和河南姓氏祖根地,通过行走中的访谈对姓氏起源进行解读,探寻先贤足迹,助力姓氏文化的传播。正观新闻·郑州晚报记者 秦华 张立/文 徐宗福 李焱 实习记者 尹金凯/图



新郑黄帝故里园区

姓氏中国·寻根中原文化探源活动启动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华 张立)挖掘姓氏文化,弘扬先贤智慧。昨日,“姓氏中国·寻根中原”文化探源活动启动仪式在新郑黄帝故里园区举办。拜祖大典组委会执行副主任、市政协副主席石大东出席仪式,并宣布活动启动。

当前,郑州正在努力建设华夏历史文明传承创新基地中的“全国重地”,着力打造“炎黄子孙的寻根之地、中华文化的朝圣之地、中华文明的体验之地、国学教育的实践之地”,塑造“行走河南·读懂中国”文旅品牌,黄帝故里拜祖大典已经成为这一品牌的重要载体。

作为今年黄帝故里拜祖大典预热活动之一,“姓氏中国·寻根中原”文化探源活动聚焦于祠堂、家谱、守祠人,在一个月的活动时间里,108位寻根人将从黄帝故里园区出发,行走30个河南姓氏祖根地,用脚步绘制出一张独特的“中原寻根地图”。作为此次寻根活动的重要成果,纪录短片《老祠堂》将真实再现姓氏代表的寻根历程,通过行走中的访谈对姓氏起源进行解读。

在参加完启动仪式后,石大东先后来寻根门、同心广场、拜祖广场、轩辕殿等处,实地察看园区建设情况,详细了解各项工作进度,要求各项工程确保按时完成建设目标,为黄帝故里拜祖大典圆满成功举办提供保障。

走进老家祠堂探源姓氏文化

“一粥一饭,当思来处不易。半丝半缕,恒念物力维艰……”百家姓爱心粥志愿者齐声朗诵的《朱子家训》拉开了启动仪式的序幕。

“姓氏中国·寻根中原”文化探源活动是今年黄帝故里拜祖大典“五个一”总体安排活动主线之一,由河南省姓氏文化研究会指导,郑州市归国华侨联合会主办,郑州慈善总会·百家姓公益慈善基金承办,百家姓爱心粥志愿服务队、大文创研究院协办。

探源活动聚焦于祠堂、家谱、守祠人,寻根人用脚步丈量河南姓氏祖根地,通过行走中的访谈对姓氏起源进行解读。活动为期一个月,姓氏代表将从黄帝故里园区寻根门出发,行走长葛、禹州、鲁山、郟县、叶县、方城等30个姓氏起源地和姓氏郡望地,各取一抔土,一瓢水,用脚步绘制出一张独特的“中原寻根地图”,并带着寻根成果回到黄帝故里,在108位寻

挖掘家文化内涵美好家风

谈到举办此次活动的初衷,活动相关负责人介绍:“河南是全球华人华侨和客家人的祖根地,又是中华姓氏的主要发祥地和起源地。姓氏,‘亲’之魂,它如同一个纽带,串联着整个华夏民族。此次活动,我们每到一个姓氏起源地,都会找到一个历史轴做主线,通过行走中的访谈对姓氏起源进行解读。中原大地处处有故事,通过行走和解读,希望能吸引更多人关注姓氏文化,从中寻找文化力量,唤醒、重构民族文化信仰。”

“家是最小国,国是千万家。只有家风好,国风才能更好,民族才能更强。”活动相关负责人说,在18年的寻根之旅中,他发现很多优秀的民风就来自于每个姓氏家族中的家规、家训、家风中,此次拍摄,将用脚步丈量河南姓氏祖根地,带观众在行走中了解自己“从

根的姓氏代表见证下,共同栽种下“寻根树”,组成“姓氏方阵”参加拜祖大典,拜祭人文始祖黄帝,助力打造中原姓氏寻根拜祖圣地。

作为此次寻根活动的重要成果,纪录短片《老祠堂》将真实再现姓氏代表的寻根历程,带观众走进老家祠堂,溯源传世家谱,从传统家训、家规中汲取优良家风滋养。在传播方面,《老祠堂》也打破传统,重点突出新媒体的传播优势,将以图、文、视频相结合的形式在郑州报业集团旗下的各大媒体平台推送。

启动仪式上,省社科院历史与考古研究所原所长、“炎黄子孙的寻根之地”课题组长张新斌等为“姓氏中国·寻根中原”寻根代表授受“寻根中原”大旗。自“二月二,龙抬头”始,至“三月三”回归黄帝故里,108位寻根人将怀揣着探源黄帝文化、致敬人文始祖的使命与责任踏上“寻根中原”之路。

哪里来”,思考“到哪里去”。同时,深入挖掘家文化,以家风建设来形成认同感和凝聚力,为铸牢社会文明进步根基添砖加瓦。

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是三年疫情之后首次恢复现场拜祖的第一年。作为今年黄帝故里拜祖大典预热活动之一,‘姓氏中国·寻根中原’文化探源活动将进行黄帝文化、黄河文明的探源,非常有意义!”主办方有关负责人对此次活动表达了深切的期待,“希望行走中的你们秉持家国情怀的赤子之心,在每个姓氏祖根地都能够用心用情去‘寻根’、去‘问祖’,并带着‘寻根之路’的成果回到新郑黄帝故里,参加癸卯年黄帝故里拜祖大典,让更多海内外中华儿女关注姓氏文化,读懂中国、了解河南,为今年黄帝故里拜祖大典的成功举办增光添彩、助力助成!”

寻根中原解读姓氏起源

寻根之路漫漫,探源之心拳拳。启动仪式上,两位姓氏文化研究学者以《讲寻根、黄帝与姓氏》和《我是谁?我哪里来?》为题,深入阐述了“寻根”的时代价值和意义。

“万姓同根,万宗同源。黄帝故里是中华民族的祖根地。我们自称是炎黄子孙,华夏儿女寻根,最终都是要寻到中原、寻到新郑黄帝故里。”张新斌说,寻根问祖不只是难以磨灭的祖先记忆,也是永世不忘的民族情结,20世纪80年代拉开了寻根中原的序幕,多年来,寻根热长盛不衰,无数海内外中华儿女来到黄帝故里敬拜人文始祖、接受精神的洗礼。“希望通过此次文化探源活动,108位传播黄帝文化的志愿者、弘扬黄帝精神的行走者、探寻黄河文明的传承者,能通过生动的镜头语言和直击人们内心深处的解读,带更多人深入了解姓氏起源,寻找文化力量”。

省新闻工作者协会副主席、“姓氏中国·寻根中原”总策划孟磊从诚信与靠谱、责任和传承、包容和创新三个方面进行了分享:“日常生活中,我们怎样以靠谱、诚信的形象赢得别人的信任?我想,当中华儿女有着相同的祖根、共同的祖先成为一种共识,那么这张共同的‘祖谱’便是最具凝聚力的印证,‘河南人是靠谱的人、黄河岸边的人是靠谱的人、中华民族的人是靠谱的人’将成为人们共同的心声!”孟磊说,活动中,寻根人将带着传承文化的责任、豁达包容的情怀去行走、寻根、探源,他们不仅仅是寻自己的根,更是寻黄河的根、寻黄帝的根,是寻中华民族血脉融合的根,而这,也是我们共同的根。

启动仪式上,为百家姓爱心粥的优秀团队负责人、核心志愿者等颁发了“优秀团队奖”“特殊贡献奖”“爱心使者”等奖项。中国广播电视社会组织联合会全民国防教育宣传委员会会长郑志宏等10人获得“特殊贡献奖”。